

医院里的温情故事⑧

瑞金医院孙伯民医生带领手术团队帮助苦熬六年的母亲完成心愿,为受重伤的儿子实施复杂脑部手术

41岁“白发妈妈”盼来儿子新生

■本报首席记者 唐闻佳

一切来得有些突然,见到孙伯民医生,孙元桃扑通一声跪地,“感谢您,孙主任,您救了孩子,救了我们全家!”孙元桃的情绪很激动,眼泪夺眶而出。

孙元桃,41岁,却是一头白发,这是一个人群中很显眼的母亲。在贵州,这个“白发妈妈”有些名气了——她的儿子曾山6年前因为一次车祸成了植物人,儿子的病让孙元桃一夜白了头。

但她始终没放弃对儿子的救治,140多天,儿子终于苏醒了。遗憾的是,由于车祸后遗症,曾山出现了严重的精神障碍,冲动伤人、生活完全不能自理。即便如此,这个母亲依然一路陪着孩子,四处求医。

昨天,曾山在上海瑞金医院功能神经外科孙伯民医生领衔的手术团队的帮助下,成功接受了手术。这个家庭即将开始崭新的生活。

手术中,儿子感恩写下“妈妈”二字

“曾山,妈妈相信你,等着你,你一定会好起来。”昨天上午9点,孙元桃把儿子曾山一路护送进瑞金医院手术室,能等到这台手术,她激动得一夜无眠。

曾山的疾病非常复杂,除了车祸创伤后的陈旧性脑损伤和严重精神行为障碍,还伴有运动障碍和癫痫,严重的震颤和肌张力障碍使他无法自己吃饭、喝水,甚至无法站立。

复杂的病情交织在一起,对有着数千例手术经验的瑞金功能神经外科团队,也是严峻挑战。这么多复杂的症状,能不能用一次性手术方案解决?

“我们认为这孩子亟需解决的是精神症状和运动障碍。”瑞金医院功能神经外科孙伯民主任告诉记者,手术分成两步走:第一步先在局麻下植入控制运动障碍的电极,反复测试电刺激对震颤和运动症状的改善;在确认获得理想的控制效果后,改为全身麻醉,进行后半段的精神神经调控手术和刺激器植入手术。

这是极度精细的手术,手术中,医生要把电极毫不差地分别植入到颅内2-3毫米的控制精神运动和基底节神经核团里,这样才能很好地控制症状而不产生任何副作用。在瑞金医院,借助神经调控治疗神经精神疾病,应用已比较成熟。

上午11点,第一阶段局麻下的电极植入术完成,为验证震颤改善情况,医生拿出一块白板,示意曾山用手写字。曾山举手握笔,他的手不再抑制不住地颤抖了,尽管意识并不十分清楚,这孩子写下了两个字:“妈



孙伯民(左)告诉孙元桃,手术很顺利,孙元桃流下激动的泪水。周邦彦摄

妈”,两个字道出了孩子多年来对母亲的感恩之情。

而后,曾山沉沉睡去,准备接受第二部分全麻下的脑刺激器植入手术,4个小时后,孙伯民走出手术室,宣布手术顺利结束。

140天的陪伴,唤醒植物人儿子

“从目前情况看,结合后续康复,这孩子的行为和精神障碍都将得到改善。”孙伯民向孙元桃解释手术后的情况。孙元桃不禁感慨,她说,曾山受过的磨难实在太多了,瑞金医院的专家找到他们家,是他们这6年来看到的“最大希望”。

孙元桃真是一个普通却不平凡的母亲,她顶着一头白发陪伴140天,唤醒了植物人儿子。

孙元桃老家在湖南省娄底,为了挣钱养家,夫妇俩在全国各地打工。2011年3月,她与丈夫来到贵州省安顺市,好不容易盘下一间10平方米的店面,开一家打字复印店,感觉生活从此安定下来。同年7月,夫妻俩决定把留守在老家的子女接到安顺,希望孩子们在自己身边学习、长大。

孙元桃的大儿子曾山在学校曾是播音员、班长,担负上学、放学教室的开门和关门任务,因此他总会比其他同学早到、晚退。他立志长大后做警察。

2011年12月1日,就在回到父母身边

不久,曾山在上学路上发生车祸,造成左腿粉碎性骨折,整个人陷入昏迷。在当地医院治疗了3天,医生诊断曾山已没有生还的希望,建议家属放弃。

突如其来的噩耗让母亲孙元桃悲痛欲绝,一夜白了头。那时,孙元桃刚过完35岁生日不久。

孙元桃强压悲恸,坚决不放弃治疗。在贵阳,儿子的命暂时保住了,却昏迷不醒,俨然成了植物人。孙元桃就每天陪在儿子身边轻声泣语,呼唤儿子。

就这样坚持了140多天,儿子真的对母亲的呼唤做出了反应——曾山醒了。但车祸留下的后遗症,让这个十多岁的孩子生活根本无法自理。

为了给曾山治疗,孙元桃带着儿子辗转各地,花光了积蓄,债台高筑。2013年6月,儿子曾山可以慢慢活动,能拿着手机给妈妈拍照,他开始慢慢康复了。

但好景不长。孙元桃很快发现曾山的头脑出现异常,开始不认识家人了,智力也变得和婴幼儿一般。后来,他的情绪更反常,动手打自己,打家人。医生诊断曾山患有脑外伤引起的精神障碍,是车祸后遗症。

坚定信念永不放弃,就有希望

2014年,旁人都说曾山“疯了”,劝孙元桃放弃吧。但她还是没有放弃。相反,她还做出一个令人并不理解的决定:她以39岁的高龄,给曾山生了个弟弟,今年两岁。

“很多人会说,我对小儿子不公平。但我没办法,我想这就是我对曾山的一份责任,我希望在我年老后,如果曾山还是不能照顾自己,就由弟弟来担负这份血脉赋予的责任。”孙元桃说,她不想将来曾山变得孤苦伶仃。

孙元桃说,如果儿子曾山不出事,她也喜欢黑发,也是个喜欢漂亮的女人。她还说,如果曾山没有出事,今年18岁的曾山应该会考上大学了。

孙元桃依然留着曾山发生交通事故前上学时读的课本,“我原本以为孩子醒了,就能背着书包,重新上学去了”,这个母亲没想到,这次意外,让孩子的人生暂停在了12岁的初一那一年,这病一来就是6年。

但即便这场事故让孙元桃一家的生活陷入困境,她和家人坚信只要永不放弃,就会有希望。

“这大概是当母亲的本能,哪怕当下时过好多次病危通知书,我心里想的就是保护孩子,就是相信孩子。”孙元桃说,曾山没出事前,是一个遵守承诺的男子汉,所以她相信孩子不会这样轻易地离开自己。这成为这个母亲6年来坚持的一个信念。

到今年7月9日,曾山正好满18岁了。孙元桃说,孩子恐怕这辈子完成不了儿时的心愿——当一名警察,她只希望孩子从此能好好地活下去,快乐地、不再痛苦地走完这一生。

三部部门联合发布《学校招收和培养国际学生管理办法》 高校将设国际学生辅导员岗位

本报讯(记者樊丽萍)教育部官网昨天发布消息称,教育部、公安部、外交部以部长令的方式日前联合发布了《学校招收和培养国际学生管理办法》。据悉,在激励和保障高校招收培养国际学生方面,《办法》有诸多创新性规定,赋予高校更多自主权,使高校在国际教育中的主体地位更加突出。

据教育部统计,2016年,共有来自205个国家和地区的442773名各类出国留学人员在31个省、自治区、直辖市的829所高等学校、科研院所和其他教学机构中学习。

根据《办法》,高校在具备相应教学条件和培养能力的前提下,可自主招收国际学生;可根据其办学条件和培养能力,自主确定国际学生的招生计划和

专业(国家另有规定的除外);高校按照自主制定的招生条件和程序招收国际学生,通过考试或考核的方式自主决定是否录取;国际学生转专业的条件和程序由学校规定。另一方面,为破解学校管理队伍建设的政策障碍,《办法》专门要求,高校要设置国际学生辅导员岗位,及时做好信息、咨询、文体活动等方面的服务。

在保障和提升高等学校来华留学教育质量方面,《办法》提出,要把关心国际学生进行考试或考核,对不符合招生条件的不得招收。对教学质量低劣或管理服务不到位、造成不良社会影响的学校,教育行政部门应当责令其整改,并可限制其招收国际学生。

江苏省昆剧院以选场和全本两种形式演绎传统昆剧 这一次《桃花扇》“一扇两面”

本报讯(记者黄启哲)今、明两晚,由江苏省昆剧院创排的《桃花扇》将在上海大剧院上演。该剧集结三代演员,首次以选场和全本两种形式连演两版,让传统戏呈现更多元的面貌。

《桃花扇》由清代孔尚任创作,以侯方域与李香君的爱情故事为主线,展现出明末清初王朝兴衰与世间百态。在昆曲舞台,历史上曾有40余折的全本演出记载。然而数百年来,大部分已失传。据江苏省昆剧院院长李鸿良介绍,自1987年剧院挖掘恢复昆曲传统戏《桃花扇》中《题画》一折算起,此后的30年间,剧院先后推出全本《桃花扇》《1699桃花扇》等多个版本,在不断的修改与调整中,寻找演绎经典的不同方式。

侯方域的饰演者石小梅与该剧缘分不浅。1987年,石小梅凭借这出戏获得“梅花奖”。30年后的今天,她的表演处理

“越来越淡”,把人物诠释得更为内敛。相应的在舞美上也进一步“删繁就简”,这一次两版都抛开声光电等现代技术手段和华丽繁复的布景,回归到“一桌二椅”的简约写意。

这次演出的两版《桃花扇》均由编剧张弘整理或改编,二者同源,侧重有所不同。选场挑选剧中五折,重在恢复传统折子的“原汁原味”,突出人物表演。《寄扇》《题画》《沉江》分别着重展现李香君、侯方域和史可法这三个重要历史人物。反面人物阮大铖等配角也在《慎戏》《逢舟》两折有浓墨重彩的书写。全本共有九幕,重在完整呈现故事全貌。所以张弘在文本上进一步提炼和改编。李香君的饰演者龚隐雷说:“《寄扇》一折在两个版本都有呈现,全本中演唱一支主曲,而在选场中则要演唱十几支的套曲,情感宣泄更加过瘾。”

外白渡桥维修将于下周一启动 预计整个施工工期为20天

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天从市路政局获悉,受车辆撞击损坏的外白渡桥主桁架及护栏维修方案正式确定,施工队伍将于6月4日晚进驻现场,6月5日开始维修作业,预计整个施工工期为20天。

4月25日凌晨5时许,外白渡桥上发生一辆土方车由南向北行至北侧桥跨时发生撞击事故,撞击位置为北侧桥跨东侧主桁架及护栏。事故造成外白渡桥主桁腹杆的构件有5处发生断裂、变形损伤。

经过多次细化完善后,外白渡桥主桁架及护栏维修方案正式确定。路政部门表示,该维修方案采纳了各方桥梁专家的意见,并已经过专家评审和优秀历史建筑保护部门的认可。根据《上海市历史文化风貌区和优秀历史建筑保护条例》,本次维修按优秀历史建筑保护要

求实施,贯彻安全可靠、修旧如故、技术合理、确保质量的原则,外白渡桥的立面和结构体系均不改变。

现场维修总工期为20个连续日。为减少对周边交通影响,维修方案综合考虑结构受力和车辆通行要求,对临时支撑方案、履带吊方案和无支撑方案3个方案进行了比选,最终选择无支撑方案,在主桁两个节点处临时三角支撑,不设外部支撑,此方案对交通影响最小。

路政部门提醒市民,维修施工过程中,将封闭桥梁东侧人行道和一条机动车道,保留两条机动车道,满足两个方向的通行要求,行人可从西侧人行道过桥。另外,铆接施工将安排在6月9日至6月24日夜间(24时至次日4时30分)进行,避开高考,其间将封闭所有机动车道,仅保留西侧人行道通行。

30位学生获评“未来科技之星”

本报讯(记者何易)昨天,2016-2017上海市“未来科技之星”颁奖仪式在中国福利会少年宫举行。30位学生获上海市“未来科技之星”称号,本次活动由上海科普教育发展基金会、上海市儿童基金会和上海市慈善基金会共同主办。

据悉,上海市“未来科技之星”项目是2015年开始举办的面向6岁至12岁(幼儿园大班至小学五年级)少年儿童开展的科技创新人才培养项目,旨在让学

生们在体验科技魅力的过程中,分享科技创新的喜悦,提升创新意识和能力。

本次评选和培育活动,全市共有16个区、百余所学校、近万名学生参与申报,共有科技创新成果、科学创意和科幻画三个类别共计1025个项目进入市级中评环节,170位学生通过中期评审进入市级培育范围。通过今年5月底市级终评的综合打分,30位学生获上海市“未来科技之星”称号,30位学生获提名奖。

市政府原副秘书长戴海波一审获刑9年

本报讯(记者沈竹士)昨天,上海市第一中级人民法院公开宣判上海市人民政府原副秘书长戴海波受贿、隐瞒境外存款案,对被告人戴海波以受贿罪判处有期徒刑8年6个月,并处罚金人民币200万元;以隐瞒境外存款罪判处有期徒刑一年,决定执行有期徒刑9年,并处罚金人民币200万元;对戴海波受贿违法所得予以没收。

经审理查明,1998年至2015年间,被告人戴海波利用担任上海市张江高科技园区开发公司、上海张江(集团)有限公司总经理,上海张江集成电路产业园区开发有限公司董事长,浦东新区委副书记、副区长,上海张江微电子港有限公司董事长,原上海市南汇区委书记,上海市经济和信息化委员会主任等职务便利,为他人谋取利益,收

体彩公报 七星彩第17063期公告 中奖项:9078693 一等奖:0元 二等奖:16元 三等奖:194元 四等奖:2703元 五等奖:31358元 六等奖:368683元

上海将发布72小时空气质量预报

6月5日开始面向公众推出

本报讯(记者张懿)上海空气质量预报即将升级,市民将能了解未来72小时的空气质量。市环保局昨天表示,72小时空气质量预报服务将从6月5日“世界环境日”开始面向公众推出。今后每日的17点左右,将由上海市环境监测中心、上海中心气象台联合发布预报,涵盖六个时段,包括当日夜间,第二天上午、下午和夜间,第三天,第四天。预报中将每个时段的空气质量等级和首要污染物进行发布。

空气质量预报将为公众出行和健康防护提供参考,同时也能为空气重污染预警提供支撑。近几年,上海空气质量

预报工作不断取得长足进步:2013年9月1日,本市推出新空气质量标准体系下的未来24小时预报服务;去年6月5日,推出未来48小时的预报服务。而时隔一年,上海再次将预报时间跨度延长了24小时。

市环保局表示,由于空气质量变化与污染排放状况和气象条件等密切相关,预报尚难以做到精准无误。未来,环保、气象部门将继续加强监测数据、预报技术以及经验的积累,积极开展空气质量滚动预报,不断提高预报准确率,力争为公众提供更准确、更精细、更人性化的空气质量预报服务。

相关链接 哪些渠道可获空气质量预报? 网站:上海市空气质量实时发布系统(www.sem.gov.cn/air)

上海环境网(www.sepb.gov.cn) 上海市气象局官网(www.smb.gov.cn) 上海天气网(www.seweather.com)

上海市环境监测中心官网(www.sem.gov.cn) 上海环境热线(www.envir.gov.cn)

微博/微信: 上海发布 上海市环保局官方微博、微信“上海环境”

上海市气象局官方微博“上海市天气”、官方微信“上海天气”、“上海预警发布” 上海市环境监测中心官方微博“上海市环境监测中心”

上海市环境气象中心官方微博“健康气象”

手机App: 上海市环保局官方App“上海市空气质量”(原名“上海空气质量”,因技术升级改为“上海市空气质量”)



虹口交警对校车 实施安全大检查

昨天,虹口公安分局交警支队联合区教育局,在高温来临前,对涉及全区13个小学和幼儿园承担接送任务的校车进行安全大检查,重点对夏季易老化的车辆发动机部件和轮胎等逐项排查,防止因爆胎、自燃而引发交通安全事故,确保学生平安上学。图为虹口交警在对校车进行安全大检查。

本报记者 赵立荣摄影报道